燃气行业相关在编国家标准动态

一、修订强制性国标项目:《可燃气体探测器 第1部分: 工业及商业用途点型可燃气体探测器》

主管部门: 应急管理部

主要起草单位: 应急管理部沈阳消防研究所、济 南本安科技发展有限公司、汉威科技集团股份有限公 司、成都鑫豪斯电子探测技术有限公司、成都安可信 电子股份有限公司

项目周期: 2024年立项,项目周期12个月

《可燃气体探测器 第1部分:工业及商业用途点 型可燃气体探测器》是修订的强制性国家标准。

近年来,由于燃气泄漏所引发的燃气爆炸事故频 发,尤其是在饭馆、餐厅厨房等商用场所,由于不当 使用城市燃气或液化石油气造成燃气泄露进而引发爆 炸事故,造成人民群众的生命财产损失,影响社会的 和谐稳定。在工业及商业场所合理安装点型可燃气体 探测器,可以有效降低燃气泄露所引发的爆炸和火灾 风险, 但是通过对典型事故的分析, 并结合现行的 GB 15322.1-2019《可燃气体探测器 第1部分:工业 及商业用途点型可燃气体探测器》标准的相关内容, 现行标准中对于商业场所缺乏更有针对性的规定。应 急管理部于2024年立项修订该标准,该标准将规定工 业及商业用途点型可燃气体探测器的分类、要求、 试验、检验规则和标志;适用于工业及商业场所安 装使用的用于探测烃类、醚类、酯类、醇类、一氧化 碳、氢气及其他可燃性气体、蒸汽的点型可燃气体探 测器。

二、修订强制性国标项目:《可燃气体探测器 第2部分:家用可燃气体探测器》

主管部门: 应急管理部

主要起草单位: 应急管理部沈阳消防研究所、济

南本安科技发展有限公司、汉威科技集团股份有限公 司、成都鑫豪斯电子探测技术有限公司、成都安可信 电子股份有限公司

项目周期: 2024年立项,项目周期12个月

《可燃气体探测器 第2部分:家用可燃气体探测 器》是修订的强制性国家标准。

近年来燃气行业发展迅速,由于燃气泄漏造成的 中毒、爆炸及燃气不完全燃烧产生的一氧化碳中毒事 故呈上升趋势,对人民群众的生命及财产安全造成严 重威胁。家用可燃气体探测器作为一种能够探测天然 气、液化石油气、人工煤气等可燃气体及其不完全燃 烧产物的产品, 当燃气泄漏导致燃气浓度超标或由于 燃气不完全燃烧产生的一氧化碳浓度超标时,家用可 燃气体探测器就会发出警报,及时提醒居民用户,为 人民群众的生命及财产安全提供保障。应急管理部于 2024年立项修订该标准,该标准将规定家用可燃气体 探测器的要求、试验、检验规则、标志;适用于家庭环 境使用的用于探测天然气、液化石油气、人工煤气等 可燃气体及其不完全燃烧产物的可燃气体探测器。

三、制定推荐性国标项目:《天然气输送装置用 透平压缩机》

主管部门: 中国机械工业联合会

主要起草单位: 沈鼓集团股份有限公司、国家管 网集团北方管道有限责任公司、中石化石油工程设计 有限公司、国家管网集团工程技术创新有限公司、中 石油工程建设有限公司西南分公司、中国石油天然气 管道工程有限公司、沈阳透平机械股份有限公司、西 安交通大学、大连理工大学、东北大学、西门子能源 有限公司等

项目周期: 2024年立项,项目周期12个月 《天然气输送装置用透平压缩机》是新制定的推 荐性国家标准。

天然气输送领域压缩机由于机组工作区域通常处 于极端恶劣环境,需要压缩机组确保能够在风、沙、 雷、震等恶劣复杂环境下运行。压缩机组需保证绝对 "零"故障,满足"安、稳、长、满、优"运行,具 备宽广流量调节范围,满足天然气输量变化大的要 求。国外油气田上游输气及长输管线压缩机多变效率 约为86-88%,国内压缩机厂家多变效率与国外机组 效率基本一致,但压缩机振幅可达到≤20μm,且运 行范围更加宽广。在机组智能化运行方面, 国产压缩 机厂家可实现机组一键启停,一键并网功能,具备更 优良的运行稳定性及操作便利性。中国机械工业联合 会于2024年立项制定该标准,该标准将规定天然气输 送装置用单轴离心压缩机的设计、材料、制造、试 验、包装等内容。

四、制定推荐性国标项目:《工业互联网平台 安全生产数字化管理 第4部分:石油天然气储 运行业》

主管部门: 工业和信息化部

主要起草单位:中国工业互联网研究院、国家石 油天然气管网集团有限公司、中国安全生产科学研究 院、中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集 团有限公司、中国海洋石油集团有限公司、国家管网 集团北方管道有限责任公司、国家管网集团东部原油 储运有限公司、国家管网集团西气东输公司、国家管

网集团西南管道公司、国家管网集团液化天然气接 收站管理分公司、北京市燃气集团有限责任公司、 中石油昆仑燃气有限公司、深圳市燃气集团股份有限 公司、中国燃气控股有限公司、华润燃气(集团)有 限公司等

项目周期: 2024年立项,项目周期18个月

《工业互联网平台安全生产数字化管理第4部分: 石油天然气储运行业》是新制定的推荐性国家标准。

工业互联网与安全生产相结合,是"十四五"时 期实现产业基础高级化、产业链现代化的重要保障, 是消除安全隐患的治本之策,是工业结构调整和转型 升级的重要支撑。石油天然气储运行业具有点多线长 面广典型特点,同时行业的发展又面临着第三方破 坏、地质灾害影响等显著风险特征,从人员安全、设 备安全、环境安全、综合管理、应急管理、政企联动 等不同层次的需要借助新型信息通信技术,建设和提 升安全生产数字化管理水平, 急需借助工业互联网基 础设施和先进技术提供基础保障和平台支撑,需要相 关标准进行规范,引导行业的良性发展。工业和信息 化部于2024年立项制定该标准,该标准将规定对石油 天然气储运行业基于工业互联网平台的安全生产数字 化管理的监管、咨询、服务、评审、科研、管理和规 划等,主要包括能力单元的打造、新型能力的建设 及应用的实现;适用于石油天然气储运行业组织(长 输管道企业、城市燃气管道企业、大型储油/气库、 LNG接收站)开展基于工业互联网的安全生产新型能 力建设及安全生产数字化管理。

工程信息

长江盾构穿越工程主体工程完工

2024年5月3日, 江苏南通中俄东线天然气管 道关键控制性工程——长江盾构穿越工程完成管 道敷设, 主体工程全面完工。

中俄东线长江盾构穿越工程,隧道水平长度 约为10.226km, 管道埋深最深处距离江面超60m, 隧道内径达6.8m, 是目前世界油气领域单向盾构掘 进距离最长、埋深最深、口径最大、施工条件最复 杂的油气管道穿江盾构工程。

长江盾构工程于2020年7月开工,2022年12月 4日隧道贯通,开始敷设管道,预计2024年年底前 贯通投产。

(本刊通讯员供稿)